

# Александровский православный ВЕСТНИК

Православного Прихода Храма Святого Благоверного  
Князя Александра Невского



№ 158, март, 2022 г.

По благословению Преосвященнейшего Силуана епископа Колпашевского и Стрежевского

## ОБРАЩЕНИЕ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА К АРХИПАСТЫРЯМ, ПАСТЫРЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выступил с обращением к архиастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви.

Ваше Блаженство! Ваши Высоко-преосвященства и Преосвященства! Дорогие отцы, братья и сестры!

С глубокой и сердечной болью воспринимаю страдания людей, вызванные происходящими событиями. Как Патриарх всея Руси и Предстоятель Церкви, паства которой находится в России, Украине и в других странах, глубоко сопереживаю всем, кого коснулась беда.

Призываю все стороны конфликта сделать всё возможное, чтобы избежать жертв среди мирных жителей.

Обращаюсь к архиераям, пастырям, монашествующим и мирянам с призывом оказывать всемерную помощь

всем пострадавшим, включая беженцев, людей, оставшихся без кровя и средств к существованию.

Русский и украинский народы имеют общую многовековую историю, восходящую к Крещению Руси святым равноапостольным князем Владимиром. Верю, что эта дарованная Богом общность поможет преодолеть возникшие разделения и противоречия, приведшие к нынешнему конфликту. Призываю всю полноту Русской Православной Церкви возносить сугубую, горячую молитву о скорейшем восстановлении мира.

Всемилостивый Господь представством Пречистой Владычицы нашей Богородицы и всех святых да сберегит русский, украинский и другие народы, которые духовно объединяет наша Церковь!

+КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ  
И ВСЕЯ РУСИ



## ОТ ГЛАВЫ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА



События, происходящие в нашем Отечестве, вызывают у меня чрезвычайную тревогу и глубокую печаль.

Всеследо признавая независимость и суверенитет всех государств, образовавшихся после распада СССР, в то же время я убеждена, что все народы, исторически принадлежащие к цивилизационному пространству бывшей Всероссийской Империи, объединены понятием Отечества в самом высоком духовном и культурном смысле этого слова.

Страшно и больно видеть, как уже 8 лет льётся кровь ввернутых в противостояние братьев и сестёр, отцы, деды и прадеды которых вместе защищали общую Родину, как гибнут и страдают мирные граждане, как проливают безутешные слёзы родители над гробами своих детей. Ныне ход этих событий привёл к ещё более масштабным потрясениям.

Российский Императорский Дом не считает себя вправе делать заявления политического характера, ибо в

современных условиях мы не располагаем полнотой информации, позволяющей давать подобные оценки без риска причинить невольный вред. Но мы твёрдо уверены и всегда будем утверждать, что Россия и Украина, все населяющие их народы не могут быть врагами. Это настолько же чудовищно и противоестественно, как взаимное истребление друг друга членами одной семьи.

Я, мой сын и наследник Великий Князь Георгий Михайлович и его супруга Светлейшая Княгиня Виктория Романовна молимся о скорейшем возвращении мира.

С великой благодарностью относимся мы к тем, кто предпринимает сейчас усилия по предотвращению войны и оказывает помощь пострадавшим - раненым, лишившимся кровя и имущества, беженцам.

Да спасет Всемогущий Господь наши народы и да избавит Он их от братоубийственной вражды.

Е.И.В. ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ МАРИЯ  
ВЛАДИМИРОВНА  
Мадрид, 11/24 февраля 2022 г.

## ПАТРИАРШЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЕПИСКОПУ КОЛПАШЕВСКОМУ СИЛУАНУ С 50-ЛЕТИЕМ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

**С**вятейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл поздравил епископа Колпашевского и Стрежевского Силуана с 50-летием со дня рождения.

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Силуану, епископу Колпашевскому и Стрежевскому Ваше Преосвященство! Сердечно поздравляю Вас со знаменательной личной датой - 50-летием.

В юности уразумев, что верующие во Христа наследуют рая божественное наслаждение, пищу неизживающую и вечнующее благославие (стихиры 4-го гласа в пяток вечера), Вы возжелали посвятить Ему свою жизнь, приняли Святое Крещение, вскоре после которого приступили к исполнению различных церковных послушаний.

Спустя годы Вы принесли Спасите-

лю монашеские обеты и были рукоположены в диаконский, а затем в пресвитерский сан. Вам довелось нести пастырское служение в различных уголках страны, совершая труды на преподавательском поприще, участвовать в подготовке важных церковных мероприятий. Призвев на Ваше усердие, Вседержитель сотричислил Вас преемникам апостольским. Без малого десять лет Вы управляете Колпашевской епархией, заботитесь о том, чтобы в ней все было благопристойно и чинно (1 Кор. 14:40), стремитесь подавать добный пример клирикам и мирянам. Во внимание к Вашим заслугам и в связи с отмечаемым юбилеем полагаю справедливым удостоить Вас ордена преподобного Серафима Саровского (III степени).



Молитвенно желаю Вам крепкого здоровья, бодрости духа и обильной помощи Божией в дальнейшем архиепископском делании.

С любовью во Христе +КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

## ДУХОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВЕЛИКОГО ПОСТА

Великий Пост - это время приготовления к самому большому христианскому празднику - Воскресению Христову или Пасхе: «Кто преебрегает Четыредесятницу... тот не празднует праздника Пасхи» (пасхальное послание свт. Афанасия Великого от 346 г.; ср.: «Постное время светло начнем, к подвигом духовным себе подложивши, очистим душу, очистим плоть, постимся яко же в снедех от всякия страсти, добродетельми и наслаждающеся духа; в нихже совершающеся любовию, да сподобимся все видеть всечестную страсть Христа Бога и Святую Пасху, духовно радующеся» - стихира прп. Феодора Студита в четверг в Неделю сырную).

Поскольку Христос, как гласит Евангелие, постылся в пустыне именно сорок дней (Мф. 4:1), то этот Христов пост стал символически прообразовывать пост христиан. Кроме того, в Ветхом Завете рассказывается о 40-дневном Посте ниневитян (Ио. 3:4), вероятно, в ознаменование которого и Иисус постылся 40 дней.

В IV-VI вв. оформляется учение о Великом посте как о «десятине года» (прп. Иоанн Кассиан, прп. Доротей Газский), аналогичной обязательной десятине в ВЗ (Лев 27. 30-32). Если продолжительность года - 365 дней, то «телесный» пост должен составлять 36, 5 дней (7 недель без суббот и воскресений) составляют 35 дней, к ним прибавляются пост Великой субботы и 1-й половины пасхальной ночи).

Духовная практика поста состоит из молитвы, духовного чтения и удаления от всего греховного и отвлекающего от Бога. Телесная подготовка состоит из воздержания от скромной (не постной) пищи.

## АЛЕКСАНДРОВСКИЙ ПРИХОД ОТМЕТИЛ СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ

**П**раздник Сретения Господня молитвенно отметили в храме святого благоверного Великого Князя Александра Невского. Богослужение совершил настоятель прихода иерей Анатолий Поляков. Прихожане вознесли молитвы о единстве Церкви и о прекращении губительного поветрия, о мире в Отечестве.

Отец Анатолий огласил Поздравление Святейшего Патриарха Кирилла с Днем православной молодёжи. 15 февраля отмечается праздник - Всемирный день православной молодёжи. Этот праздник начали отмечать в 1953 году, когда впервые прошла ассамблея Всемирного православного молодёжного движения. Своим праздником молодёжь выбрала Сретение Господне - день встречи человеческой души с Богом. В России этот праздник отмечается с 2002 года. По окончании Божественной литургии была отслужена панихида по погибшим воинам-интернационалистам. 15 февраля также отмечается как День вывода советских войск из Афганистана.

фото Анны Поляковой



## АРХИЕРЕЙ ТОМСКОЙ МИТРОПОЛИИ ПОСЕТИЛ МУЗЕЙ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ В СЕЛЕ ТОГУР

**20** февраля, в Неделю о блудном сыне, по завершении соборной Божественной литургии митрополит Томский и Асиновский Ростислав и епископ Колпашевский и Стрежевский Силуан посетили старинный храм Нарымского края - церковь Воскресения Христова в с. Тогур.

На территории храма с октября 2020 года действует краеведческий музей церковной истории и культуры. Дорогих гостей познакомили с экспозицией, основу которой составляют предметы, хранившиеся в запасниках храма и у жителей села. Это старинные облачения духовенства, церковная утварь, редкие иконы и другие артефакты, связанные с деятельностью прихода. По завершению экскурсии митрополит Ростислав преподнес в дар музею рукописную книгу XVIII века.

Создание музея стало возможным благодаря поддержке Фонда президентских грантов. В апреле 2020 года проект «Судьбы людские» Воскресенского храма с. Тогур стал победителем конкурса грантов Президента Российской Федерации.

Напомним, что проект «Судьбы людские» направлен на организацию музейной и краеведческой работы в селе Тогур, которая поможет сохранить традиции сельской жизни и историю старейшего храма на севере в Томской области, будет способствовать патриотическому воспитанию сельской молодежи, повышать уровень культурного развития села и развивать региональный туризм. Инициатива создания музея исходит от самих жителей села.

## 19 ФЕВРАЛЯ СЕЛО АЛЕКСАНДРОВСКОЕ ОТМЕТИЛО 428 ГОДОВЩИНУ

**П**ервое упоминание о нашем населённом пункте относится к 1594 году в Наказе Государя Феодора Иоанновича князьям Аничкову и Борятинскому.

В связи с этой славной исторической датой Союз Писателей России поздравляет наше руководство и всех жителей Александровского в лице академика РАН, академика Русской словесности, писателя Сергея Сергеевича Антилова, Всероссийское Общественное Движение «За Веру и Отечество» поздравляет наше руководство и всех жителей Александровского в лице Главы ООД «За Веру и Отечество» Константина Родионовича Касимовского, а также Благотворительный Фонд «Возрождение Культурного Наследия» поздравляет наше руководство и всех жителей Александровского в лице Президента фонда, писателя-историка и заместителя председателя МОО ИППО Александра Николаевича Панина, Императорский Культурный Центр Республики Крым поздравляет наше руководство и всех жителей Александровского в лице Президента ИКЦ, Советника Её Императорского Высочества Великой Княгини Марии Владимировны Романовой, кандидата юридических наук Владислава Валериевича Пилькевича.



## ОБЩЕГОРОДСКАЯ ШКОЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА ПО ИСТОРИИ ПРОВЕДЕНИЯ В ЕВПАТОРИИ

**К** 350-летию со дня рождения Императора Петра I Великого в г. Евпатории Республики Крым проведена первая общегородская историческая олимпиада для школьников 9-10 классов общеобразовательных школ - «Россия в период правления Дома Романовых. Судьба Династии после 1917 года».

Согласно указу Президента Российской Федерации В.В. Путина в 2022 год в России на общегосударственном уровне отмечается значимый юбилей - 350-летие со дня рождения первого Российского Императора и самодержца Петра I Великого.

Реформы Петра I имели большое значение для Российской и мировой истории. Именно при Петре I Русское государство стало Российской империей, создана регулярная армия, появился флот.

Одной из заслуг Петра I было расширение территории России в Прибалтийском регионе после победы в Северной войне. Венцом работы по преобразованию государственного аппарата явилась петровская Табель о рангах от 24 января 1722 года, установившая эффективные «социальные лифты».

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, юбилейные XXX Международные Рождественские образовательные чтения, которые в этом году пройдут в мае в Москве в Государственном Кремлевском Дворце, также посвящены личности Петра I в религиозном контексте. Тема чтений: «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность».

В рамках проведения вышеизложенных церковно-государственных мероприятий, в городе Евпатории Республики Крым «Императорским Культурным Центром» совместно с «Православным культурно-просветительским центром Свято-Николаевского собора», под покровительством главы Российской императорской династии Е.И.В. Великой Княгини Марии Владимировны была организована историческая олимпиада патриотической направленности для школьников 9-10-х классов общеобразовательных школ г. Евпатории - «Россия в период правления Дома Романовых. Судьба Династии после 1917 года».



Олимпиада была организована на базе средней школы № 15 г. Евпатории. Основной целью олимпиады явилась популяризация знаний по истории Российской государства, Русской Православной Церкви и Династии Романовых, развитие интереса

к отечественной истории и научной деятельности.

Открыла олимпиаду начальник Управления образования Администрации города Евпатории Валентина Ивановна Жеребец, пожелавшая всем участникам успехов, а также напомнившая о важности изучения исторических дисциплин в школе, которые помогают каждому ученику осознавать себя частью богатой истории нашего Отечества.

Руководитель Православного культурно-просветительского центра Свято-Николаевского собора протоиерей Георгий Дик отметил, что «история нашего Отечества неразрывно связана с историей Святой Русской Православной Церкви. Поэтому, готовя проект олимпиады, было решено разделить список вопросов на три блока: история России периода правления Романовых, история Русской Православной Церкви периода правления Романовых, история династии Романовых после 1917 года».

В итоговом слове советник Канцелярии Главы Российской Императорской Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны по взаимодействию с органами государственной власти и религиозными и общественными организациями Республики Крым и города Севастополь, президент «Императорского Культурного Центра» Владислав Валериевич Пилькевич» отметил, что «Петр I - один из выдающихся Государей Династии Романовых. Его реформы привлекают внимание исторической науки и сегодня. Ему суждено

было решить целый ряд вековых проблем России, унаследованных Романовыми от Рюриковичей, довершить оформление системы российской государственности как имперской и вывести Россию в число держав, определяющих мировую политику». Также особый интерес составляет и история преемственности Династии Романовых после 1917 года. С помощью вот таких образовательных мероприятий как сегодняшняя олимпиада, мы можем дать возможность юным историкам заполнить многие пробелы в истории Государства Российской и опровергнуть различные исторические мифы. Мы не только получаем новые знания, но и учим подрастающее поколение бережно относиться к отечественной истории и сохранять историко-культурное наследие России, без которого нет будущего» - сказал В. Пилькевич.

В. Пилькевич поблагодарил всех участников олимпиады, отметив, что «по итогам олимпиады есть три призера, но нет проигравших, и все участники проявили отличные знания в отечественной истории, что не может не радовать» и передал всем участникам приветствие от Главы Российской Императорского Дома Великой Княгини Марии Владимировны, ее сына и Наследника Цесаревича Великого Князя Георгия Михайловича и его супруги Светлейшей Княгини Виктории Романовны.



В состав членов жюри, кроме вышеизложенных лиц, вошли: Литвиненко Елена Сергеевна - учитель-дефектолог, 15 школа; Литвиненко Павел Александрович - преподаватель, 15 школа; Роскошный Андрей Вадимович - заместитель директора 15 школы по учебно-воспитательной работе; Дубоделов Игорь Григорьевич - вице-президент «Императорского Культурного Центра»; Орел Елена Валентиновна - советник «Императорского Культурного Центра» по сохранению культурного наследия.

Всем участникам олимпиады, которые явились одновременно представителями семи школ города, были вручены свидетельства, а победители получили грамоты и памятные призы.

Призовые места разделили следующие юные участники: 1 место взяла по наибольшему количеству набранных баллов ученица средней школы № 1 Кристина Шалайкина, 2 место заняла ученица средней школы № 14 Екатерина Колоскова и 3 место занял ученик средней школы № 15 Максим Решетов.



Отрадно было видеть, как ученики школ проявляли живой интерес к истории своей страны, к известным церковно-государственным деятелям эпохи. По итогам олимпиады, победительница Кристина Шалайкина сказала, что: «такие мероприятия развивают человека духовно в первую очередь. Каждый ученик, по моему мнению, обязан ходить на подобные олимпиады. Это благородно».

В заключение необходимо отметить, что это первая и на данный момент единственная олимпиада для школьников, которая затронула новый пласт исторических знаний о судьбе и служении династии Романовых после Революции 1917 года, а также первое историческое мероприятие, посвященное 350-летию со дня рождения Императора Петра I Великого.

Организаторы выражают надежду, что такого рода олимпиада будет проходить ежегодно с привлечением общеобразовательных школ из других городов Крыма. ■

## ВОПРОСЫ СВЯЩЕНИКУ

**Можно ли планировать зачатие ребёнка во время поста? Дело в том, что мы с мужем сейчас проходим лечение, и в скором времени врачи могут мне разрешить беременнеть.**

Люди верующие зачатие обычно не планируют, а полагаются на волю Божию, и потом принимают дитя, как Божье благословение. Все-таки надо давать Богу возможность участвовать в нашей жизни, а не надеяться только на свои силы. Я бы посоветовал Вам посвятить пост, как и положено, молитве и воздержанию (в том числе и от супружеских отношений), во время поста помолиться о даровании Вам ребенка, может, даже посетить какие-то святые места. А уже потом, с Божьей помощью, ждать появления малыша.

иерей Владимир ПШЫКОВ

**Слышала, что исполнять супружеские обязанности с мужем нельзя под среду и пятницу. Так ли это?**

Общее правило таково: воздержание от супружеской близости накануне праздничных и постных дней, потому что суточный круг начинается с вечера. А частное правило уточняйте с духовником. Если, например, Ваш муж неверующий, или просто не постится, куда Вы денетесь? Устав без рассуждения - вериги.

иерей Александр БЕЛОСЛЮДОВ

**Раньше исповедовался и причащался, не постясь и не читая канонов. Сейчас думаю, как бы не вменилось в осуждение это, и думаю, что надо подойти более ответственно, это правильно?**

Покайтесь на исповеди в своем нерадивом отношении к Причастию и в будущем больше так не поступайте. Храни Вас Господь!

протоиерей Андрей ЕФАНОВ

**Сейчас очень много так называемых БАДов, а еще растительные сливки, сухой яичный порошок, «мясные» ароматизаторы. Можно ли во время поста есть продукты, в состав которых они входят?**

Выскажу свое личное мнение по этому вопросу: нельзя. В моем понимании, употреблять продукты, по химическому составу не содержащие ничего скромного, но при этом имеющие вкус скромных продуктов - чистейший пример греха гортанобесия. Этот грех заключается в том, что человек утешает себя приятным вкусом продуктов, которые при этом могут даже не приносить никакой пользы для организма. Соевые продукты со скромным вкусом словно специально созданы для этого греха. А ведь по сути-то это самообман!

иерей Никон (ГОЛОВКО)

**ХРАМ СВЯТОГО БЛАГОВЕРНОГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО находится по адресу:**  
**Томская область, с. Александровское, ул. Юргина, 12. САЙТ: [www.cerkov-21.cerkov.ru](http://www.cerkov-21.cerkov.ru)**

**Реквизиты храма для добровольных пожертвований: Кarta «Сбербанк» 4276640011268622; ИНН 7001002074; КПП 700101001;**  
**Местная религиозная организация православный Приход храма святого благоверного князя Александра Невского**  
**с. Александровское Александровского района Томской области Колпашевской Епархии Русской Православной Церкви**  
**(Московский Патриархат); Банк получателя: ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ № 8616 ПАО СБЕРБАНК; БИК 046902606;**  
**Сч. № Банка получателя 3010181080000000606; Сч. № получателя 40703810664000000715**

Простите меня за недоверие, но у меня возникло сомнение, постытся ли священнослужители как положено во все многодневные и однодневные посты и перед Литургией, если за ней причащаются? Просто когда встречаешь полных и очень полных батюшек, то начинаешь сомневаться в том, что они постытся.

Что Вам сказать - «из них же первый есть аз (я)». Действительно, большинство духовенства постытся так: не ест в постные дни скромную пищу, этого достаточно по церковным канонам, чтобы не согрешить. Количество постной пищи церковный устав, как правило (кроме Великого Поста) не ограничивает. А дальше происходит следующее - в большинстве случаев, священники не завтракают, обедают поздно (обычно около 1-2 часов по полудни), постная пища чаще всего богата углеводами (картошка, хлеб, крупа, выпечка), служба требует много сил, но образ жизни у большинства малоподвижный. Немногие из нас рискуют заниматься в спортзалах, ездить на велосипедах - боятся сломать стереотипы о благочестии. Получается так, что при таком образе жизни в пост поправиться легче, чем в обычные дни. Я пишу Вам об этом, потому, что хорошо знаю проблему и на себе, и в искушениях людей, которые видят нас глазами поэта: «Помнишь, как бывало, брюхом шел вперед, и крестом сияло брюхо на народ». К сожалению, пост - не диета, это труд, который не всегда лечит тело. Тогда бы больным не разрешили отступать от поста, если бы он был исключительно полезен для организма, как считают некоторые. Так вот, чтобы похудеть и держать себя в форме всем надо трудиться. Тем, кто постится, это еще тяжелее - больше ограничений. Но согласен, что с «православным телосложением» бороться надо, тем, кто это может себе позволить по здоровью. Ваш покорный слуга этим занимается регулярно - лишний вес, теперь все знают, это плохо во всех отношениях. Однако не спешите осуждать всех крепких телом батюшек - среди них много есть людей подвижнического склада, просто больных (диабет - одно из самых распространенных заболеваний духовенства), которые служат и молятся каждый день. Я как-то читал историю из жизни египетского аввы - он молитвой исцелял многих, но сам был настолько болен, что всю жизнь проводил в келье. От болезни его тело раздулось настолько, что, когда он отошел в Вечность, чтобы вынести его и предать земле, пришлось разбирать косяки дверей.

протоиерей Максим ХИЖКИЙ

**По немощи своей физической не могу в реале поговорить со священником. Обращаюсь к Вам. Подскажите, пожалуйста: 1. Что значит -**

**«похоть очей?» Посещение, например, выставок живописцев или фотографиков является похотью очей?** 2. **Что означает - «бесстыдные телодвижения?»** 3. **Как-то лет 9 назад я услышал от одного священника, что в постные дни не воспрещается употребление майонеза. Вроде бы, его еще патриарх Пимен благословил. Но сейчас вкрадываются сомнения: правильно ли я его понял?**

1. Выражение «похоть очей» подразумевает, что взгляд на предмет рождает у человека порочное желание (обладать предметом или уничтожить его), а любоваться предметами искусства - вполне безобидное занятие.

2. Тут трудно дать четкое определение, но однозначно, что речь о действиях, вызванных порочными мыслями и желаниями, движения лишь выявляют их, поэтому и бороться нужно прежде всего с причиной.

3. Если есть сомнения насчет майонеза, то сейчас выпускают и постный майонез, другое дело, что это очень вредный продукт и его лучше исключить из рациона, тем более, если есть проблемы со здоровьем.

диакон Илья КОКИН

**Вопрос по поводу поста. Я мама двух детей, и у меня не получается соблюдать пост, пока приготовишь всем, а также и родителям, готовить для себя постное нет уже времени и сил, да и приходится что-то доедать после деток. Постные блюда кушает вся семья редко. Как мне поступать, может, мой вопрос мелочный, но меня мучает.**

Откажитесь от всего, что несущественно. Начало поста в воздержании от всего, без чего можно обойтись. Даже человек, зависящий от того, что ему дают, и не имеющий выбора, может поститься. Дают ему пельмени, и больше ничего нет на выбор - он есть, но не до сытости, и чай пьёт без сахара, или и вовсе воду. Кроме того, еда, конечно, важна, а потому и воздержание в еде оказывает благотворное воздействие на душу, но, прежде всего, важно воздержание от страстей. Не можете поститься телом, не унывайте, поститесь душой. Воздержитесь от всяких развлечений, от бесцельных разговоров, художественных фильмов и книг, и прочего, что отвлекает от собранности ума. Молитесь внутренне всегда, и будет у Вас пост.

иерей Александр БЕЛОСЛЮДОВ

**Можно ли подавать в один день молебен о здравии родных и о упокоении усопших?**

Конечно, можно. Церковь ежедневно молится и о здравии, и о упокоении. Ежедневно в одном храме и крестят, и отпевают, встречают в новую жизнь и провожают в новую жизнь.

иеромонах Викторин (АСЕЕВ)